

選賢任能促進改革發展 良政善治譜香港新篇

第八屆立法會議員宣誓儀式昨日舉行，監誓人行政長官李家超確定全體90位候任立法會議員的宣誓為有效宣誓，各議員正式開始履行時代使命。新一屆立法會的開始，是完善選舉制度、全面落實「愛國者治港」原則及符合香港實際高質量民主實踐的里程碑。議員們的宣誓是對國家與香港的莊嚴承諾，未來定要依法履職盡責，不負中央和市民的厚望重託，以實際行動讓立法會成為愛國愛港的堅實平台、行政主導體制的支持力量、香港改革發展的創新引擎、廉潔為民的典範標杆，團結社會、凝聚共識，不斷鞏固提升香港國際競爭力，助力香港更好融入和服務國家發展大局，書寫「一國兩制」實踐更華麗精彩新篇章！

堅守「愛國者治港」原則，築牢「一國兩制」行穩致遠政治根基。

「愛國者治港」是保障「一國兩制」方針不會變、不動搖、不走樣的關鍵。第八屆立法會議員均通過嚴格的資格審查，皆為愛國愛港、有擔當、有才幹的優秀人才。新一屆議員肩負重任、承載厚望，必須更加堅定愛國愛港立場，始終把維護國家主權、安全、發展利益作為最高原則，不僅在政治上要絕對可靠，更要在行動上自覺維護國家整體利益，確保立法會的工作始終與中央的決策部署同頻共振，擔當「一國兩制」實踐的堅定

擁護者和積極推動者。

全力支持行政主導體制，構建行政立法良性互動新格局。

香港基本法確立的行政主導體制，是特區治理體系的核心，第七屆立法會切實維護行政主導體制，妥善把握配合與監督的關係，樹立起行政立法良性互動典範。新一屆立法會議員應在此基礎上進一步鞏固提升這一良好局面，自覺維護行政主導體制，正確處理行政立法關係，全力支持行政長官和特區政府依法施政。

這要求議員在履職過程中，既要依法行使監督權，提出建設性意見，更要着眼於特區整體發展大局與社會整體宏觀利益，與行政機關形成合力。特別是在當前香港全力拚經濟、謀發展、惠民生的關鍵階段，立法會應成為特區政府依法施政的堅強後盾，通過高效審議法案、撥款，推動重大政策落地，共同破解深層次矛盾，提升治理效能。唯有行政立法同心同德、良性互動，香港才能集中精力應對挑戰、把握機遇，加快由治及興，實現長期繁榮穩定。

提升專業能力與創新精神，助力更好融入服務國家發展大局。

面對世界百年變局與中國式現代化發展新階段，香港正處於轉型升級的關鍵節點。立法會需要不斷補充新血液、拓展新思維、激發新動能。新一屆議員中不乏來自經濟新賽道、創科、智庫等領域的專業精英，他們兼具國際視

野與本土經驗，其當選反映了香港社會對高質量發展與高水平治理的迫切期待。

因此，新一屆議員應當更加精研專業、更具創新創造活力，不僅要成為立法審議的專家，更要成為推動香港發展的實幹者，在立法、監督、政策倡議中展現專業水平。特別是在對接國家「十五五」規劃、參與粵港澳大灣區建設、打造北部都會區新引擎等方面，立法會應積極建言獻策，推動制度創新，破除發展障礙，讓香港更好融入和服務國家發展大局，為以中國式現代化全面推進強國建設、實現中華民族復興偉業發揮獨特優勢、貢獻香港力量。

堅守廉潔奉公與為民情懷，樹立良好形象。

立法會議員作為公眾人物，其一言一行關乎社會風氣與制度尊嚴，而選舉的良性競爭則是香港高質量民主的重要體現。在第八屆立法會選舉中，各候選人以政綱論高低、以能力決勝負、以形象爭認同，摒棄了曾經的惡性競爭陋習，形成了良好的選舉文化。新一屆議員應當延續並轉化這種優秀文化，以身作則，遵守《立法會議員守則》，加強自我約束，提升個人良好操守，建立更加清正廉潔形象，以實際行動贏得市民信任，塑造風清氣正的政治生態。這既是對議員個人品德的要求，也是對立法會整體公信力的維護。

同時，議員們應當以國家根本利益和香港社

會整體利益行事，時刻牢記為民服務的初心，深入社區、傾聽民意，切實回應市民關切。尤其是在處理民生急難愁盼議題，例如房屋、醫療、養老等方面，立法會需展現擔當與智慧，積極發揮民意代表的角色，向特區政府積極建言獻策，推動施政真正造福社會、惠及市民。

團結社會凝聚共識，應對挑戰同創未來。

第八屆立法會選舉期間，香港遭遇大埔宏福苑火災重大挑戰。災難發生後，候選人與社會各界守望相助、共克時艱，生動展現了獅子山精神，也進一步激發了選民的投票意願。這表明了，高質量民主不僅反映在選舉過程，更體現於危機中的社會凝聚力與治理效能。

正如行政長官李家超昨日出席第八屆立法會議員宣誓致辭中所言，除了成為特區政府的治港和改革夥伴，共同推動火災後的支援和重建工作，推行系統性改革，打破利益藩籬，防止悲劇再發生，新一屆立法會議員應當持續深入把握民情民意、充分匯聚民心民智，成為社會團結的促進者。

在立法會內，不同背景、專業的議員需加強溝通協作，求同存異；在社會層面，立法會應搭建對話平臺，消弭分歧。只要議員們超越界別利益，以香港整體福祉為依歸，定能推動形成「促改革、拚經濟、謀發展、搞建設、惠民生」的廣泛共識，集結社會各界磅礴建設力量，齊心建設更美好香港！

港六大學發布年報 聚焦跨科協作

賦能高等教育高質量發展 助發揮東西方「超級聯繫人」角色

新元啟幕，香江潮起擁抱新程。高等教育是當前香港社會發展的焦點。多所資助大學近日相繼發布2025年年報，各大學校長於校長報告部分詳細總結於學術科研、人才培育等領域斬獲的卓越佳績；同時展望新一年的方向，聚焦全球英才匯聚、跨學科協作、區域協同等戰略布局，為香港高等教育高質量發展賦能，助力香港發揮東西方「超級聯繫人」的角色。

●香港文匯報記者 史柳藝

大學年報力推科創AI育才

在科技創新以至人工智能（AI）技術浪潮下，各大學校長均在年報詳述致力於開設相關課程以及或推行相關舉措：

港大

●面向新入學本科生推出AI相關必修課程，學生須修讀「人工智能有效與道德運用」微證書課程，以及一門探討人工智能社會層面深遠影響的通識課程

港科大

●2024/25學年新增逾520項專利申請，擁有238項有效知識產權授權，專利使用率達31%

●「港科大創業25周年嘉年華」匯聚100間港科大相關初創企業，吸引3,500名參觀者，並與逾200位創始人建立聯繫

港理大

●早在2022年已將AI列為本科生必修科目；很可能是全球第一所為本科生推出AI必修科目的大學

●2025年1月成立計算機及數學科學學院，並於4月設立香港理工大學人工智能高等研究院（PAAI）

●於2026/27學年起，為一年級本科生開設一門利用AI工具學習語言和交流能力的必修科目，並推出「教育4.0」倡議

港城大

●2024/25學年內成立計算學院、生物醫學院，以及香港人工智能與科學研究院

港浸大

●2022/23學年推出了三個跨學科和一個自訂主修課程，即將迎來首屆畢業生

●2025/26學年推行進一步的課程改革，包括新的跨學科課程、跨學科第二主修，以及人工智能素養教育

港教大

●響應國家的《教育強國建設規劃綱要（2024年-2035年）》，推出一系列新課程，聚焦於人工智能與新興科技，以吸引並培養相關人才

資料來源：各大學年報
整理：香港文匯報記者 史柳藝

港多所大學元旦升旗
盼助港續建國際專教樞紐



●港中大在校園舉行元旦升旗儀式。

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）多所本港大學於昨日在校園舉行2026年元旦升旗儀式，分別升掛國旗、香港特區區旗及校旗，透過莊嚴儀式凝聚師生校友，迎接新一年。

多校在致辭中回顧過去一年在教學科研、創新轉化及國際排名等方面的進展，並展望新一年將配合國家發展戰略、推動香港建設國際專上教育樞紐，繼續培育人才、貢獻社會。

港大展中西薈萃優勢

香港大學元旦升旗儀式昨日在百周年校園李兆基會議中心大會堂舉行。校長張翔聯同校務委員會、教務委員會及各學院成員、教職員、學生及獲邀嘉賓出席，共同迎接新一年。港大指今年適逢該校建校115周年，正逐步實現成為「引領人類未來的世界級大學」的發展願景，並指將充分發揮中西薈萃優勢，持續保持人工智能教育與研究領域的領先地位，並祝願各界新一年身心康泰、成果豐碩。

香港中文大學昨日在大學升旗台舉行元旦升旗儀式，慶祝新一年來臨。儀式由中大學生國旗護衛隊負責升旗，在國歌奏唱中升起國旗、區旗及中大校旗。大學校董會主席查逸超及校長盧煜明聯同約80位嘉賓出席，包括校董會成員、大學管理層、教職員、學生和校友等。

香港理工大學昨早升旗儀式由理大學生升旗隊，並聯同專程來港的貴州大學國旗護衛隊負責，校董會主席林大輝、校長滕錦光等聯同校董會成員、顧問委員會成員、管理層、傑出校友、理大基金會成員、



●港浸大學生升旗隊肩負升旗的莊嚴任務。

員、嘉賓及近400名師生出席。滕錦光提到，新一年該校將加大力度推進人工智能研發，以創新科技催生新質生產力，為國家科技自立自強作出貢獻。

香港城市大學多名校董會成員、顧問委員會成員、基金理事會成員連同近200名城大成員昨日出席升旗儀式，校董會主席魏明德表示，新一年將繼續追求卓越，為香港繁榮與進步作出貢獻，並鞏固香港作為國際高等教育樞紐地位。

香港浸會大學校董會暨諮詢會主席黃英豪昨日聯同一眾校董會及諮詢會成員、大學管理層、師生校友共約200人出席升旗儀式，為浸大新一年揭開序幕，勉勵成員勇往直前、續創佳績。他提到，2026年浸大將迎來70周年校慶，並會舉辦一系列慶祝活動。

香港教育大學亦透過元旦升旗儀式為2026年揭開序幕，儀式由教大學生升旗隊負責升掛國旗、區旗及校旗，出席者肅立行注目禮並高唱國歌。校長李子建指出，教大一直重視愛國主義教育，會於上課日及多個重要日子舉行升旗儀式，包括元旦、全民國家安全教育日、香港特區成立紀念日、國慶日及開學日等，以培養學生國民身份認同與愛國情懷。

港都大組國旗護衛隊

香港都會大學的元旦升國旗儀式則由該校新成立的學生國旗護衛隊負責。校長林群聲對國旗護衛隊成立感到欣喜，認為可提升學生對國家歸屬感及鞏固國民身份認同。該校教育榮譽學士及語言研究榮譽學士一年級生陳同學表示，有幸擔任國旗護衛隊成員及參與升旗訓練，認為是寶貴經驗，可加強隊員國民意識；持續旅遊及款待管理榮譽工商管理學士一年級生楊同學則指，國旗護衛隊的訓練十分緊湊，但也培養出隊員之間的合作和團結精神，確保國旗儀式莊嚴地進行。

香港樹仁大學昨日也在校園舉行升旗儀式，主禮嘉賓包括仁大校務委員會主席黃錫楠、校務委員會委員鄒鎮華、署任校長胡懷中、首席副校長孫天倫及各大學管理層等。

逾兩萬非本地本科生申科大

香港科技大學校長葉玉如亦在校長報告提到，去年底該校獲特區政府批准成立醫學院，計劃於2028/29學年錄取首屆學生，迎來歷史性里程碑。她形容，新醫學院將依託北部都會區的戰略地理優勢，深化大灣區內的跨區域協作，以學術科研高地的定位，培育具前瞻視野的醫療衛生人才隊伍，既支持國家「健康中國2030」規劃藍圖，亦契合國家力爭於2035年建成教育強國的遠大願景。

在匯聚全球英才方面，葉玉如指去年科大率先因應美國頒布外籍學生入境限制令，為受影響的國際學術社群提供支援，而該校的非本地本科生申請人數更顯著增長40%，更收到逾兩萬人次報名。

香港理工大學校長滕錦光提到，去年該校發布了以「團結應對挑戰，創新貢獻社會」為主題的2025/26年度至2030/31年度策略發展計劃，將引領大未來數年的發展方向。他強調，理大致力於讓科研創新成果為社會帶來直接效益，共有428名學者入選史丹福大學全球前2%頂尖科學家排行榜，並在內地多個策略性城市設立了12所技術創新研究院，與當地產業需求對接推動成果轉化，助力當地經濟與科技發展，以為國家整體發展作貢獻。

香港城市大學校長梅彥昌在年報中提到，去年該校成立「未來學習研究院」，進一步重塑「以學習為中心」的教育。此外，上學年城大（東莞）亦已迎來首批學生，並與城大同步推出「研究生創新創業啟航課程」，連結香港的研究優勢與內地的產業生態系統。

他又指，城大將把握「一帶一路」倡議所帶來的機遇，與亞洲、歐洲和非洲各地的院校締結夥伴關係，促進文化交流、學術合作和聯合研究計劃。

浸大續推中醫藥標準化全球

香港浸會大學校長衛炳江表示，在2024年及2025年的大學影響力排名，該校均於聯合國倡議的17個可持續發展目標中的「優質教育」一項高踞全球第二，可見其優質教學獲充分肯定；同時浸大亦獲委任為去年成立的香港中醫醫院的服務契約承辦機構，推動中醫藥標準化和全球化。

香港教育大學校長李子建提到，去年教大正式發布以「教育未來」為主題的《策略發展計劃2025-2031》，勾勒出下一階段的全面發展藍圖。他指出，教大以正向價值觀教育為核心，首創「新六藝課程」，以傳統中國教育為藍本，深化學生對中華文化的理解，傳授實用的生活技能與核心價值觀。

歡迎反饋。港聞部電郵：hknews@wenweipo.com